

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 M.

Anuncios y otros insertos, precios por línea.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 45. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Año XXIX. — Núm. 8.951

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 18 de Agosto de 1913.

Des ediciones: varias.

Aviso á tiempo.

Desde hace algún tiempo campea por sus respetos en Salamanca, y parece dueña de la población, una kabala, formada por un centenar de mozalbetes, que el día menos pensado va á dar lugar á un disgusto que ahora podría evitarse con un poco de energía por parte de las autoridades y con que el público no patrocinara, aunque no sea más que con su pasividad, la inculcable conducta de unos cuantos desahogados. A conseguir esto se dirigen las presentes líneas, que celebráramos fueran atendidas.

La mayoría de las noches, en que hay música en la plaza, ocurren uno ó varios escándalos. Unos cuantos ineducados ofenden á las señoras é insultan á los guardias, y cuando éstos tratan de conducir á alguno de tales cafres á la prevención, parte de los jóvenes se ponen de su parte y mendeáman los silbidos y las carterras.

En la última novillada, y cuando un guardia trataba de detener, cumpliendo con su deber y con formas de extrema corrección, á un sujeto que se había lanzado al redondeo, un bárbaro agredió, por la espalda, al agente de la autoridad, descargando sobre su cabeza un tremendo garrotazo.

La oportuna presencia de la guardia civil hizo que no hubiera que lamentar algo muy grave. Pero lo que el viernes pasado se evitó milagrosamente, puede ocurrir cualquier día si el público y la autoridades no hacen comprender á esos matones que vivimos en un país civilizado y que hay que respetar á las personas y á los encargados de la pública seguridad.

Nosotros hemos visto que entre los laboradores hay muchos pertenecientes á distintas clases sociales, no predominando la popular, y nosotros explicamos que tales ineducados en cuarenta la protección de nadie y que sean unos cuantos, los que menos valen y representan, quienes aparezcan como dueños de una población que abomina de sus desmanes.

En la última novillada, y cuando un guardia trataba de detener, cumpliendo con su deber y con formas de extrema corrección, á un sujeto que se había lanzado al redondeo, un bárbaro agredió, por la espalda, al agente de la autoridad, descargando sobre su cabeza un tremendo garrotazo.

La oportuna presencia de la guardia civil hizo que no hubiera que lamentar algo muy grave. Pero lo que el viernes pasado se evitó milagrosamente, puede ocurrir cualquier día si el público y la autoridades no hacen comprender á esos matones que vivimos en un país civilizado y que hay que respetar á las personas y á los encargados de la pública seguridad.

Nosotros hemos visto que entre los laboradores hay muchos pertenecientes á distintas clases sociales, no predominando la popular, y nosotros explicamos que tales ineducados en cuarenta la protección de nadie y que sean unos cuantos, los que menos valen y representan, quienes aparezcan como dueños de una población que abomina de sus desmanes.

En la última novillada, y cuando un guardia trataba de detener, cumpliendo con su deber y con formas de extrema corrección, á un sujeto que se había lanzado al redondeo, un bárbaro agredió, por la espalda, al agente de la autoridad, descargando sobre su cabeza un tremendo garrotazo.

La oportuna presencia de la guardia civil hizo que no hubiera que lamentar algo muy grave. Pero lo que el viernes pasado se evitó milagrosamente, puede ocurrir cualquier día si el público y la autoridades no hacen comprender á esos matones que vivimos en un país civilizado y que hay que respetar á las personas y á los encargados de la pública seguridad.

Nosotros hemos visto que entre los laboradores hay muchos pertenecientes á distintas clases sociales, no predominando la popular, y nosotros explicamos que tales ineducados en cuarenta la protección de nadie y que sean unos cuantos, los que menos valen y representan, quienes aparezcan como dueños de una población que abomina de sus desmanes.

En la última novillada, y cuando un guardia trataba de detener, cumpliendo con su deber y con formas de extrema corrección, á un sujeto que se había lanzado al redondeo, un bárbaro agredió, por la espalda, al agente de la autoridad, descargando sobre su cabeza un tremendo garrotazo.

La oportuna presencia de la guardia civil hizo que no hubiera que lamentar algo muy grave. Pero lo que el viernes pasado se evitó milagrosamente, puede ocurrir cualquier día si el público y la autoridades no hacen comprender á esos matones que vivimos en un país civilizado y que hay que respetar á las personas y á los encargados de la pública seguridad.

Nosotros hemos visto que entre los laboradores hay muchos pertenecientes á distintas clases sociales, no predominando la popular, y nosotros explicamos que tales ineducados en cuarenta la protección de nadie y que sean unos cuantos, los que menos valen y representan, quienes aparezcan como dueños de una población que abomina de sus desmanes.

Gasset á Salamanca?

Se nos asegura que el ministro de Fomento, señor Gasset, se propone trasladarse á Salamanca en la segunda quincena del próximo mes de Septiembre.

Si el viaje del joven ministro tiene lugar, éste presidirá la inauguración del puente Enrique Esteban, testimoniando á este salmantino la cariñosa afición que merece por sus trabajos en pro de esta capital.

Mucho celebraremos que estas noticias se confirmen.

Servicio especial de El Adelanto.

AUGUSTO BEBEL

Fernando Augusto Bebel, uno de los hombres mas prestigiosos del socialismo mundial, y al que los socialistas alemanes llamaban el patriarca, ha fallecido repentinamente, á consecuencia de una parálisis de corazón.

Bebel había nacido en Colonia en 1840 y era hijo de un suboficial del ejército prusiano. Huérfano y sin amparo alguno desde niño, se vio obligado á ganarse el sustento, aprendiendo entonces el oficio de tornero, lo que no le impidió adquirir una instrucción algo más que elemental en las escuelas de Wetzlar. En su juventud ya se hizo notar como defensor del obrero, luchando



Bebel. mental en las escuelas de Wetzlar. En su juventud ya se hizo notar como defensor del obrero, luchando

para mejorar la condición del proletariado y propagando el socialismo según las doctrinas de Carlos Marx y el programa de Lassalle.

Presidió el quinto congreso de las sociedades obreras, celebrado en Meremburg el año 1868 y al año siguiente á L. Koecht, fundadora *La Semana Democrática*, el primer periódico que se publicó para defender las doctrinas socialistas.

Se sentó por primera vez en el Parlamento en 1870, y fue uno de los pocos diputados que defendieron la paz con Francia á todo trance y se opusieron á la anexión de la Alsacia y la Lorena.

Los prestigios y la popularidad de Bebel fueron cada día mayores, á lo cual contribuyeron tanto como sus campañas en el Parlamento, en la prensa y en el mitin, las persecuciones de que le hizo objeto el gobierno prusiano.

Sufrió diversas condenas de prisión y de destierro, pero nada que le brantó el espíritu propagandista y luchador de Bebel; siempre salió de la cárcel ó volvió del destierro con los mismos bríos con que á ellos se había encaminado.

Bebel dejó escritas buen número de obras doctrinales que le han colocado entre los más meritorios y cultos defensores de las ideas socialistas.

Sufrió diversas condenas de prisión y de destierro, pero nada que le brantó el espíritu propagandista y luchador de Bebel; siempre salió de la cárcel ó volvió del destierro con los mismos bríos con que á ellos se había encaminado.

Bebel dejó escritas buen número de obras doctrinales que le han colocado entre los más meritorios y cultos defensores de las ideas socialistas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Astorga y Gijón, don Guillermino Jiménez y su distinguida esposa é hija.

* Para Bacedas (Ávila), el alumno de esta Universidad don Ramón de la Cruz Herrero, acompañado de sus distinguidas hermanas Mercedes y Alejandra.

* Para Encinas de Abajo, el secretario de aquel Ayuntamiento señor Prats.

* Han llegado: De Manganeses de la Polvorosa (Zamora) el concejal don Julio Santiago Ceballos.

* De Babi afuente, la bella y distinguida señorita Isabel González Díaz.

* De Santander, con sus respectivas familias, don Manuel P. Criado y don Casimiro Mirat, el cual, durante el trayecto, ha sido víctima de un robo de alhajas, que le han sido sustraídas de su baúl, cuyo valor asciende á 2.500 pesetas.

Muy de veras lamentamos lo ocurrido y celebráramos que las pesquisas que se están llevando á cabo diéran por resultado el hallazgo de las alhajas robadas.

* Ayer pasó el día en nuestra capital don Isidro Pérez Oliva, diputado á Cortes por este distrito y subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Desde Béjar, cuyo distrito representa en el Congreso, trasladóse á Salamanca don Cipriano Rodríguez Arias.

Ambos señores almorzaron con el gobernador civil señor Belmonte, que sentó además á su mesa al presidente de la Diputación señor Marcos Brozas y al alcalde señor García Barado.

El señor Pérez Oliva trasladóse por la tarde á su posesión del Puerto de donde regresará esta tarde, saliendo por la noche para Madrid.

Durante las horas que nuestro querido amigo estuvo en Salamanca, recibió, en el Hotel del Comercio, la visita de numerosos amigos particulares y políticos, que le testimoniaron el afecto que le profesan.

* Muy en breve es esperado en Salamanca el ilustre político zamorano don Federico Requejo.

Su viaje tiene por objeto visitar á su íntimo amigo el gobernador civil señor Belmonte.

* Después de una larga temporada por el extranjero, ha pasado unos días en Salamanca, saliendo ayer para Biarritz, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Seguros y profesor de la Universidad Central, don Eloy Bulló.

* Se encuentran en el balneario de Caldas de Besaya, don Moisés Romero y don Casimiro Muñoz, con su esposa.

* Ha sido leída la primera amonestación de la simpática señorita Elisa Hidalgo, de Torrecilla de la Abadesa (Valladolid), con don Moisés Alonso.

DESDE CEUTA

Albuera en campaña. Seis casas destruidas.

(POR TELÉGRAFO)

De nuestro servicio particular.

Un muerto. Varios heridos.

En la tarde del sábado pasado recibimos un telegrama en el que se nos participaba que los bizarros soldados que componen el escuadrón expedicionario de Albuera habían tomado parte en un combate, en el cual habían sufrido sensibles bajas, entre las que había que lamentar la muerte de un individuo de tropa.

Ayer mañana recibimos, de nuestro activo corresponsal en Ceuta, otro despacho que ampliaba las primeras noticias y el cual expusimos en nuestro encierro de la plaza Mayor para conocimiento del público, que comentó durante todo el día los tristes detalles en él contenidos.

El despacho dice así: "Ceuta, 16, 7, 30, tarde. Una sección de la escuadrón expedicionario de Albuera, que se hallaba de servicio en la carretera de Tetuán para la protección de convoyes, fué agredida por un número de grupo de moros á un kilómetro de la posición llamada de la Condesa.

En defensa de la sección atacada acudió el resto del escuadrón con el capitán Laá á la cabeza. Las fuerzas se desplegaron en guerrilla y sostuvieron tres horas de intenso fuego.

En esta acción fué muerto el soldado Feliciano Gago.

El escuadrón de Albuera cooperó después á la protección de los convoyes, desplegando en guerrilla pie á tierra y batiéndose en vanguardia.

Resultaron heridos de gravedad los soldados Benito Quintas y José Pérez Méndez.

GUERRA.

Las tristes noticias contenidas en el anterior telegrama causaron triste y profunda impresión en Salamanca, donde tan queridos son los valerosos soldados de Albuera.

El infortunado Feliciano Gago nos dicen era natural de un pueblo de la provincia de Zamora y estuvo durante bastante tiempo de asistente del comandante don Daniel Cáceres.

Era muy querido de sus jefes por sus brillantes condiciones militares.

Descansen en paz y ojalá que los heridos encuentren curación pronta y completa para sus heridas y que sean estas las últimas bajas de que tengamos que dar cuenta.

SUCESOS LOCALES

Continúan los gratuitos. Por no variar de costumbre, durante el paseo celebrado anoche en la plaza Mayor, que por cierto se vió sumamente concurrido y animado, un grupo de tontos quiso hacer alarde de su ingenio, molestando al sexo bello con el repertorio de burradas y groserías que tienen en abundancia.

Los guardias municipales, con muy buen acierto, metieron en la arena á tres individuos: de los que más se distinguieron.

A esta hora ya habrán salido, pero creemos que no es crueldad pedir para ellos una semana de encierro como compensación á las molestias que causan á los paseantes.

Y no es poco.

Un detenido. Por las guardias de Seguridad ha sido detenido un muchacho llamado José Campos, que se hallaba reclamado por su familia averciada en esta ciudad, por haberse fugado de la casa paterna.

Negociado de Quintas.

Los individuos que á continuación se expresan deberán presentarse en sus respectivos cuerpos con toda urgencia.

Bernardino López y Leopoldo Pérez, del regimiento infantería de Isabel II, y Julio Gallego, del regimiento infantería de Toleado (en Ciudad Rodrigo).

Fiesta religiosa.

En los reverendos padres Carmelitas, celebran sus acostumbrados cultos la Venerable Orden Tercera de la Virgen del Carmen y Semana devota.

Por la mañana, á las siete, misa de comunión general, acompañada de armonium. Por la tarde, á las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, que predicará el reverendo padre fray Eusebio del N.º Jesús, Carmelita; reserva y procesión, por lo que se gana indulgencia plenaria.

Desde San Sebastián.

Postales veraniegas. Maravilla el constante progreso de esta playa, única en España.

Poco más de media docena de meses han bastado para que sobre la falda del incomparable monte Igeldo, se hayan levantado como por arte de encantamiento lindísimos y elegantes hoteles.

La gente donostiarra, emprendedora y activa, ofrece al viajero, á poco que prolongue su ausencia, la sorpresa de nuevas y admirables iniciativas.

Y hoy es el espacioso y confortable cine moderno, con butacas y localidades amplias, con numerosas y bien entendidas puertas, que hacen imposible cualquier accidente sensible, en caso de alarma, y mañana será la construcción de cualquier otro edificio público ó privado que enriquezca el suntuoso ornato de San Sebastián.

Pero con ser incuestionable su progreso material, no lo es menos el de su cultura, reflejada en la corteja de sus habitantes.

Como botón de muestra, bastará decir que ayer, el día clásico de la jornada veraniega donostiarra, en que según datos oficiales pasaron por el puente de Santa Catalina, que conduce á Francia, 1.847 automóviles, 1.840 coches, 816 tranvías y 257 bicicletas y motocicletas; y en que restaurantes como la Urbana despatcharon cerca de un millar de almuerzos, y en la playa, como en el boulevard, como en la plaza de toros, como en la explanada del Casino, era materialmente imposible que pudiera haber mayor bullicio y animación, no se ha registrado ni un sólo incidente, ni una riña, ni un disgusto, ni una sola detención en las inspecciones.

Y nunca mejor la manoseada frase de "huelgan los comentarios".

M. N.

Agosto 16 913.

Inspección de Sanidad.

Se autoriza á don Juan de P. Rodríguez, vecino de esta capital, para que pueda trasladar los restos mortales de su señor tío el presbítero don Domingo Benito desde el pueblo de Villoria al cementerio católico de esta ciudad.

Los dependientes de comercio

En su domicilio social celebró junta general ordinaria, el sábado por la noche, este importante organismo local.

Presidió el señor Mulas. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después, el señor Mulas dijo que reglamentariamente, correspondía vacar los cargos de vicepresidente, vicesecretario, tesorero y dos vocales, y el de secretario, cuya dimisión fué admitida, atendiendo á las razones que expuso el dimisionario.

Antes de que se proceda al nombramiento de esos cargos—dijo el señor Mulas—os tengo que decir algunas palabras, dignas de recompensa á vuestro proceder.

Si vosotros faltásteis á vuestro deber, cómo os ha de extrañar que otros falten al suyo?

Entre todos, habéis sido causa del fracaso que esta sociedad tuvo en reciente y memorable acto.

No habéis sabido responder á las iniciativas de esta Junta directiva, cuyos planes todos aprobásteis, y por ello, aquí de mí puesto; continué como soldado de filas, pero no como presidente.

El señor Mulas, que estuvo elocuente y enérgico, expuso otras diversas razones.

Cuando terminó el señor Mulas, se levantó el señor Alaguero y dijo: Señores: Cuando más falta he hecho vuestra ayuda, ros habéis dejado solos. Presento, pues, la dimisión de mi modesto cargo de bibliotecario.

El señor Martín: Yo ruego al señor Alaguero indique si tiene otras razones para dimitir, y si solo son las expuestas, que no se le admita de ninguna manera.

El señor Maurice: Yo creo, señores, que no debemos tolerar que se vayan los señores Mulas y Alaguero. Los fracasados somos todos, y por consiguiente, yo ruego á la asamblea no admita esas dimisiones y se les conceda un voto de gracias por sus trabajos en pro de nuestra causa y otro de confianza absoluta.

Una salva de aplausos prolongados significó mencionados votos.

Después y en parecido sentido, hablan los señores Hueso, Calama y Sánchez.

El señor Mulas: Mis censuras que no molesten á nadie personal, y sí colectivamente. Si no me dejáis marchar, continuaré; pero es necesario que cambiéis de conducta y

Quejas del vecindario.

Atención agradecida. Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío: Le agradeceré en finito tenga la bondad de hacer extensivas las gracias al señor alcalde, por haber llamado tan pronto la atención al empleado encargado del riego por los soportales de nuestra plaza Mayor.

Con mi queja, señor alcalde, no he querido decirle que tomara medidas tan enérgicas, como lo ha hecho, prohibiendo por completo dicho riego; pues aunque he sido perjudicado, no era eso lo que pretendía, sino que como dije en mi queja, "fuese dicho individuo con menos velocidad".

Ruego á usted, señor Núñez, perdone tanta molestia como le he dado, anticipándole las gracias y reiterando de usted afectísimo s. s., El perjudicado.

De Instrucción pública.

Escalón de 625 pesetas. Entre los 500 maestros á quienes por antigüedad corresponde ocupar las vacantes que oportunamente se produzcan en el antiguo sueldo de 625 pesetas con arreglo al artículo 14 de Marzo último, figuran los siguientes de este distrito universitario.

En la provincia de Ávila, don Rufino Galán, maestro de Bravos; don Gregorio de Castro, de Bercial de Zapardiel; don Luis Coca, de Monsalud; don Felipe Minguéz, de Salobral; don Juan Jiménez, de Casasola; don Antonio Almarza, de Urraca Miguéz; don Simón Arévalo, de Nihar; don Jerónimo López, de Chaherrero; don Eusebio Pérez, de Mediana; don Miguel García, de Navatejares; don Antonio Sánchez, de Nariñillos de S. Leonardo; don Román Hernando, de Santo Tomás de Zabarcos; don Adrián García, de Berrocalejo de Aragón; don Juan Jiménez, de Casasola, y don Isidro González, de San Martín del Pimpollar.

En la provincia de Cáceres, don Luciano Corchado, de Carbajo; don Eusebio Espada Espada, de Retamora; don Manuel Roldán, de Navalvillar de Hoz; don Manuel Romero, de Roturas; don Rafael Caldera, de Robledillo de la Vera; don Rufino Camino, de Cerezo; y don Marcelino Muñoz, de Calera.

En la provincia de Salamanca, á los ya publicados hay que añadir, don Domingo Sardón, de Puertas; don Domingo Macarro, de Pelayos; don José Bernal, de Aldeatejada; don Ulpiano Gil, de Aldehuela de la Bóveda, y don Benito Gallego, de Carpio de Azaba.

Visita de inspección. Para las provincias de Zamora y Ávila ha salido en comisión del servicio el señor don Manuel Cortés y Cuadrado, digno y compe-

Desde San Sebastián.

Postales veraniegas. Maravilla el constante progreso de esta playa, única en España.

Poco más de media docena de meses han bastado para que sobre la falda del incomparable monte Igeldo, se hayan levantado como por arte de encantamiento lindísimos y elegantes hoteles.

La gente donostiarra, emprendedora y activa, ofrece al viajero, á poco que prolongue su ausencia, la sorpresa de nuevas y admirables iniciativas.

Y hoy es el espacioso y confortable cine moderno, con butacas y localidades amplias, con numerosas y bien entendidas puertas, que hacen imposible cualquier accidente sensible, en caso de alarma, y mañana será la construcción de cualquier otro edificio público ó privado que enriquezca el suntuoso ornato de San Sebastián.

Pero con ser incuestionable su progreso material, no lo es menos el de su cultura, reflejada en la corteja de sus habitantes.

Como botón de muestra, bastará decir que ayer, el día clásico de la jornada veraniega donostiarra, en que según datos oficiales pasaron por el puente de Santa Catalina, que conduce á Francia, 1.847 automóviles, 1.840 coches, 816 tranvías y 257 bicicletas y motocicletas; y en que restaurantes como la Urbana despatcharon cerca de un millar de almuerzos, y en la playa, como en el boulevard, como en la plaza de toros, como en la explanada del Casino, era materialmente imposible que pudiera haber mayor bullicio y animación, no se ha registrado ni un sólo incidente, ni una riña, ni un disgusto, ni una sola detención en las inspecciones.

Y nunca mejor la manoseada frase de "huelgan los comentarios".

M. N.

Agosto 16 913.

Inspección de Sanidad.

Se autoriza á don Juan de P. Rodríguez, vecino de esta capital, para que pueda trasladar los restos mortales de su señor tío el presbítero don Domingo Benito desde el pueblo de Villoria al cementerio católico de esta ciudad.

Los dependientes de comercio

En su domicilio social celebró junta general ordinaria, el sábado por la noche, este importante organismo local.

Presidió el señor Mulas. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después, el señor Mulas dijo que reglamentariamente, correspondía vacar los cargos de vicepresidente, vicesecretario, tesorero y dos vocales, y el de secretario, cuya dimisión fué admitida, atendiendo á las razones que expuso el dimisionario.

Antes de que se proceda al nombramiento de esos cargos—dijo el señor Mulas—os tengo que decir algunas palabras, dignas de recompensa á vuestro proceder.

Si vosotros faltásteis á vuestro deber, cómo os ha de extrañar que otros falten al suyo?

Entre todos, habéis sido causa del fracaso que esta sociedad tuvo en reciente y memorable acto.

No habéis sabido responder á las iniciativas de esta Junta directiva, cuyos planes todos aprobásteis, y por ello, aquí de mí puesto; continué como soldado de filas, pero no como presidente.

El señor Mulas, que estuvo elocuente y enérgico, expuso otras diversas razones.

Cuando terminó el señor Mulas, se levantó el señor Alaguero y dijo: Señores: Cuando más falta he hecho vuestra ayuda, ros habéis dejado solos. Presento, pues, la dimisión de mi modesto cargo de bibliotecario.

El señor Martín: Yo ruego al señor Alaguero indique si tiene otras razones para dimitir, y si solo son las expuestas, que no se le admita de ninguna manera.

El señor Maurice: Yo creo, señores, que no debemos tolerar que se vayan los señores Mulas y Alaguero. Los fracasados somos todos, y por consiguiente, yo ruego á la asamblea no admita esas dimisiones y se les conceda un voto de gracias por sus trabajos en pro de nuestra causa y otro de confianza absoluta.

Una salva de aplausos prolongados significó mencionados votos.

Después y en parecido sentido, hablan los señores Hueso, Calama y Sánchez.

El señor Mulas: Mis censuras que no molesten á nadie personal, y sí colectivamente. Si no me dejáis marchar, continuaré; pero es necesario que cambiéis de conducta y

Quejas del vecindario.

Atención agradecida. Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío: Le agradeceré en finito tenga la bondad de hacer extensivas las gracias al señor alcalde, por haber llamado tan pronto la atención al empleado encargado del riego por los soportales de nuestra plaza Mayor.

Con mi queja, señor alcalde, no he querido decirle que tomara medidas tan enérgicas, como lo ha hecho, prohibiendo por completo dicho riego; pues aunque he sido perjudicado, no era eso lo que pretendía, sino que como dije en mi queja, "fuese dicho individuo con menos velocidad".

Ruego á usted, señor Núñez, perdone tanta molestia como le he dado, anticipándole las gracias y reiterando de usted afectísimo s. s., El perjudicado.

De Instrucción pública.

Escalón de 625 pesetas. Entre los 500 maestros á quienes por antigüedad corresponde ocupar las vacantes que oportunamente se produzcan en el antiguo sueldo de 625 pesetas con arreglo al artículo 14 de Marzo último, figuran los siguientes de este distrito universitario.

En la provincia de Ávila, don Rufino Galán, maestro de Bravos; don Gregorio de Castro, de Bercial de Zapardiel; don Luis Coca, de Monsalud; don Felipe Minguéz, de Salobral; don Juan Jiménez, de Casasola; don Antonio Almarza, de Urraca Miguéz; don Simón Arévalo, de Nihar; don Jerónimo López, de Chaherrero; don Eusebio Pérez, de Mediana; don Miguel García, de Navatejares; don Antonio Sánchez, de Nariñillos de S. Leonardo; don Román Hernando, de Santo Tomás de Zabarcos; don Adrián García, de Berrocalejo de Aragón; don Juan Jiménez, de Casasola, y don Isidro González, de San Martín del Pimpollar.

En la provincia de Cáceres, don Luciano Corchado, de Carbajo; don Eusebio Espada Espada, de Retamora; don Manuel Roldán, de Navalvillar de Hoz; don Manuel Romero, de Roturas; don Rafael Caldera, de Robledillo de la Vera; don Rufino Camino, de Cerezo; y don Marcelino Muñoz, de Calera.

En la provincia de Salamanca, á los ya publicados hay que añadir, don Domingo Sardón, de Puertas; don Domingo Macarro, de Pelayos; don José Bernal, de Aldeatejada; don Ulpiano Gil, de Aldehuela de la Bóveda, y don Benito Gallego, de Carpio de Azaba.

Visita de inspección. Para las provincias de Zamora y Ávila ha salido en comisión del servicio el señor don Manuel Cortés y Cuadrado, digno y compe-

Desde San Sebastián.

Postales veraniegas. Maravilla el constante progreso de esta playa, única en España.

Poco más de media docena de meses han bastado para que sobre la falda del incomparable monte Igeldo, se hayan levantado como por arte de encantamiento lindísimos y elegantes hoteles.

La gente donostiarra, emprendedora y activa, ofrece al viajero, á poco que prolongue su ausencia, la sorpresa de nuevas y admirables iniciativas.

Y hoy es el espacioso y confortable cine moderno, con butacas y localidades amplias, con numerosas y bien entendidas puertas, que hacen imposible cualquier accidente sensible, en caso de alarma, y mañana será la construcción de cualquier otro edificio público ó privado que enriquezca el suntuoso ornato de San Sebastián.

Pero con ser incuestionable su progreso material, no lo es menos el de su cultura, reflejada en la corteja de sus habitantes.

Como botón de muestra, bastará decir que ayer, el día clásico de la jornada veraniega donostiarra, en que según datos oficiales pasaron por el puente de Santa Catalina, que conduce á Francia, 1.847 automóviles, 1.840 coches, 816 tranvías y 257 bicicletas y motocicletas; y en que restaurantes como la Urbana despatcharon cerca de un millar de almuerzos, y en la playa, como en el boulevard, como en la plaza de toros, como en la explanada del Casino, era materialmente imposible que pudiera haber mayor bullicio y animación, no se ha registrado ni un sólo incidente, ni una riña, ni un disgusto, ni una sola detención en las inspecciones.

Y nunca mejor la manoseada frase de "huelgan los comentarios".

M. N.

Agosto 16 913.

Inspección de Sanidad.

Se autoriza á don Juan de P. Rodríguez, vecino de esta capital, para que pueda trasladar los restos mortales de su señor tío el presbítero don Domingo Benito desde el pueblo de Villoria al cementerio católico de esta ciudad.

Los dependientes de comercio

En su domicilio social celebró junta general ordinaria, el sábado por la noche, este importante organismo local.

Presidió el señor Mulas. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después, el señor Mulas dijo que reglamentariamente, correspondía vacar los cargos de vicepresidente, vicesecretario, tesorero y dos vocales, y el de secretario, cuya dimisión fué admitida, atendiendo á las razones que expuso el dimisionario.

Antes de que se proceda al nombramiento de esos cargos—dijo el señor Mulas—os tengo que decir algunas palabras, dignas de recompensa á vuestro proceder.

Si vosotros faltásteis á vuestro deber, cómo os ha de extrañar que otros falten al suyo?

Entre todos, habéis sido causa del fracaso que esta sociedad tuvo en reciente y memorable acto.

No habéis sabido responder á las iniciativas de esta Junta directiva, cuyos planes todos aprobásteis, y por ello, aquí de mí puesto; continué como soldado de filas, pero no como presidente.

El señor Mulas, que estuvo elocuente y enérgico, expuso otras diversas razones.

Cuando terminó el señor Mulas, se levantó el señor Alaguero y dijo: Señores: Cuando más falta he hecho vuestra ayuda, ros habéis dejado solos. Presento, pues, la dimisión de mi modesto cargo de bibliotecario.

El señor Martín: Yo ruego al señor Alaguero indique si tiene otras razones para dimitir, y si solo son las expuestas, que no se le admita de ninguna manera.

El señor Maurice: Yo creo, señores, que no debemos tolerar que se vayan los señores Mulas y Alaguero. Los fracasados somos todos, y por consiguiente, yo ruego á la asamblea no admita esas dimisiones y se les conceda un voto de gracias por sus trabajos en pro de nuestra causa y otro de confianza absoluta.

Una salva de aplausos prolongados significó mencionados votos.

Después y en parecido sentido, hablan los señores Hueso, Calama y Sánchez.

El señor Mulas: Mis censuras que no molesten á nadie personal, y sí colectivamente. Si no me dejáis marchar, continuaré; pero es necesario que cambiéis de conducta y

Quejas del vecindario.

Atención agradecida. Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío: Le agradeceré en finito tenga la bondad de hacer extensivas las gracias al señor alcalde, por haber llamado tan pronto la atención al empleado encargado del riego por los soportales de nuestra plaza Mayor.

Con mi queja, señor alcalde, no he querido decirle que tomara medidas tan enérgicas, como lo ha hecho, prohibiendo por completo dicho riego; pues aunque he sido perjudicado, no era eso lo que pretendía, sino que como dije en mi queja, "fuese dicho individuo con menos velocidad".

Ruego á usted, señor Núñez, perdone tanta molestia como le he dado, anticipándole las gracias y reiterando de usted afectísimo s. s., El perjudicado.

De Instrucción pública.

Escalón de 625 pesetas. Entre los 500 maestros á quienes por antigüedad corresponde ocupar las vacantes que oportunamente se produzcan en el antiguo sueldo de 625 pesetas con arreglo al artículo 14 de Marzo último, figuran los siguientes de este distrito universitario.

En la provincia de Ávila, don Rufino Galán, maestro de Bravos; don Gregorio de Castro, de Bercial de Zapardiel; don Luis Coca, de Monsalud; don Felipe Minguéz, de Salobral; don Juan Jiménez, de Casasola; don Antonio Almarza, de Urraca Miguéz; don Simón Arévalo, de Nihar; don Jerónimo López, de Chaherrero; don Eusebio Pérez, de Mediana; don Miguel García, de Navatejares; don Antonio Sánchez, de Nariñillos de S. Leonardo; don Román Hernando, de Santo Tomás de Zabarcos; don Adrián García, de Berrocalejo de Aragón; don Juan Jiménez, de Casasola, y don Isidro González, de San Martín del Pimpollar.

En la provincia de Cáceres, don Luciano Corchado, de Carbajo; don Eusebio Espada Espada, de Retamora; don Manuel Roldán, de Navalvillar de Hoz; don Manuel Romero, de Roturas; don Rafael Caldera, de Robledillo de la Vera; don Rufino Camino, de Cerezo; y don Marcelino Muñoz, de Calera.

En la provincia de Salamanca, á los ya publicados hay que añadir, don Domingo Sardón, de Puertas; don Domingo Macarro, de Pelayos; don José Bernal, de Aldeatejada; don Ulpiano Gil, de Aldehuela de la Bóveda, y don Benito Gallego, de Carpio de Azaba.

Visita de inspección. Para las provincias de Zamora y Ávila ha salido en comisión del servicio el señor don Manuel Cortés y Cuadrado, digno y compe-

Desde San Sebastián.

Postales veraniegas. Maravilla el constante progreso de esta playa, única en España.

Poco más de media docena de meses han bastado para que sobre la falda del incomparable monte Igeldo, se hayan levantado como por arte de encantamiento lindísimos y elegantes hoteles.

La gente donostiarra, emprendedora y activa, ofrece al viajero, á poco que prolongue su ausencia, la sorpresa de nuevas y admirables iniciativas.

Y hoy es el espacioso y confortable cine moderno, con butacas y localidades amplias, con numerosas y bien entendidas puertas, que hacen imposible cualquier accidente sensible, en caso de alarma, y mañana será la construcción de cualquier otro edificio público ó privado que enriquezca el suntuoso ornato de San Sebastián.

Pero con ser incuestionable su progreso material, no lo es menos el de su cultura, reflejada en la corteja de sus habitantes.

Como botón de muestra, bastará decir que ayer, el día clásico de la jornada veraniega donostiarra, en que según datos oficiales pasaron por el puente de Santa Catalina, que conduce á Francia, 1.847 automóviles, 1.840 coches, 816 tranvías y 257 bicicletas y motocicletas; y en que restaurantes como la Urbana despatcharon cerca de un millar de almuerzos, y en la playa, como en el boulevard, como en la plaza de toros, como en la explanada del Casino, era materialmente imposible que pudiera haber mayor bullicio y animación, no se ha registrado ni un sólo incidente, ni una riña, ni un disgusto, ni una sola detención en las inspecciones.

Y nunca mejor la manoseada frase de "huelgan los comentarios".

M. N.

Agosto 16 913.

Inspección de Sanidad.

Se autoriza á don Juan de P. Rodríguez, vecino de esta capital, para que pueda trasladar los restos mortales de su señor tío el presbítero don Domingo Benito desde el pueblo de Villoria al cementerio católico de esta ciudad.

Los dependientes de comercio

En su domicilio social celebró junta general ordinaria, el sábado por la noche, este importante organismo local.

Presidió el señor Mulas. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después, el señor Mulas dijo que reglamentariamente, correspondía vacar los cargos de vicepresidente, vicesecretario, tesorero y dos vocales, y el de secretario, cuya dimisión fué admitida, atendiendo á las razones que expuso el dimisionario.

Antes de que se proceda al nombramiento de esos cargos—dijo el señor Mulas—os tengo que decir algunas palabras, dignas de recompensa á vuestro proceder.

Si vosotros faltásteis á vuestro deber, cómo os ha de extrañar que otros falten al suyo?

Entre todos, habéis sido causa del fracaso que esta sociedad tuvo en reciente y memorable acto.

No habéis sabido responder á las iniciativas de esta Junta directiva, cuyos planes todos aprobásteis, y por ello, aquí de mí puesto; continué como soldado de filas, pero no como presidente.

El señor Mulas, que estuvo elocuente y enérgico, expuso otras diversas razones.

Cuando terminó el señor Mulas, se levantó el señor Alaguero y dijo: Señores: Cuando más falta he hecho vuestra ayuda, ros habéis dejado solos. Presento, pues, la dimisión de mi modesto cargo de bibliotecario.

El señor Martín: Yo ruego al señor Alaguero indique si tiene otras razones para dimitir, y si solo son las expuestas, que no se le admita de ninguna manera.

El señor Maurice: Yo creo, señores, que no debemos tolerar que se vayan los señores Mulas y Alaguero. Los fracasados somos todos, y por consiguiente, yo ruego á la asamblea no admita esas dimisiones y se les conceda un voto de gracias por sus trabajos en pro de nuestra causa y otro de confianza absoluta.

Una salva de aplausos prolongados significó mencionados votos.

tergais más unión, y con ella haremos que se respeten nuestros derechos y el pacto que por parte de los grupos no se cumple. El señor Alaguero retira también su dimisión en vista de retirarla el presidente. Y después de tratarse sobre otros asuntos del gobierno interior de la sociedad, se procedió a nombrar los cargos que correspondían vacar. Por mayoría de votos, fueron elegidos: Vicepresidente, don Buenaventura Maurice; secretario, don Francisco A. Martín; tesorero, don Feliciano Blanco (reelegido); vicesecretario, don Julio M. Martín; vocales, don José García y don Matías Rodríguez. A las doce se terminó la reunión.

Espectáculos

Bretón. Los rumores que con gran insistencia han venido circulando desde esta, sobre la probable venida a esta del eminente primer actor Emilio Sagi-Barba, se han confirmado, y según noticias que tenemos por conducto bien autorizado, tendremos el gusto de ver en la próxima feria septembrina, al actor que figura a la cabeza de los artistas españoles. Sagi-Barba, el barítono de potente y agradable voz, que tan brillante y provechosa campaña ha realizado por América, cuenta con una completa y bien organizada compañía, en la que figura como primera tiple su señora Carmen Vela.

En el corto número de funciones que dará en esta, por tener firmado contrato en Granada, le oiremos lo mejor de su escogido repertorio, dándole a conocer, así como la lista de la compañía, tan pronto regrese la empresa de Madrid, que para ultimar detalles sale esta noche para la corte. Según se nos dice, se abrirá un abono de ocho o diez funciones. Van muy adelantadas, y casi están tocando a su fin, las importantes obras hechas en este teatro. La sala, decorada con exquisito gusto, resulta elegante en sumo grado y de un aspecto esplendoroso y alegre.

Se ha ampliado el patio de butaca, donde se colocarán más de 300, muy cómodas y de gran novedad. También las localidades altas se han reformado, pues las gradas de palco, que antes estaban en varios departamentos, han quedado en uno solo, con gran amplitud y comodidad para el público. Otra de las reformas introducidas, y cuya falta se dejaba sentir en las noches de invierno, es la calefacción, que mantendrá el teatro en confortable temperatura en las veladas invernales. Con la adquisición de tan notable compañía, unido a las grandes mejoras del teatro, es de esperar una provechosa campaña teatral que solo aplausos merece y no se los regateamos al condoninio y a la empresa.

Moderno. Sigue siendo el Moderno el centro de reunión de la buena sociedad salmantina. Las películas de las dos noches últimas *La bola de cristal* y *El hombre misterioso*, causaron las delicias del público por lo interesante y sugestivo de su argumento. La concurrencia, tan numerosa como distinguida, viéndose sobre todo en butacas gran número de señoras y señoritas. Para hoy, sección continúa.

La empresa de este lindo teatro que ha llegado a ser el centro de reunión de la buena sociedad, según habíamos vaticinado, ha contratado la soberbia película de gran espectáculo *Quo vadis?* Aplaudimos la conducta y los buenos pronósticos de la empresa, que es tan justificando sus ofrecimientos sin escatimar ninguna clase de sacrificios. Del mismo modo merece nuestro sincero aplauso la instalación de los dos potentes ventiladores que han sido colocados en los muros de la sala.

Siga por ese camino la perita y desinteresada empresa, porque entendemos que solo así se logra el favor del público que tendrá que corresponder a tan loable conducta digna de imitarse. Celebramos por Salamanca que en esta capital se haya constituido la empresa del Moderno, sin dar lugar a ingerencias intrusas que queden poco en favor nuestro y que podamos admirar los primeros de la cinta *Quo vadis?* a pesar de las dificultades que había para poderla contratar por hallarse comprometida en diferentes teatros y que solo el interés y la actividad de la empresa ha logrado vencer aquellos inconvenientes que se presentaban. Sabemos que la empresa abrirá el despacho de localidades desde el día 25 del actual para las representaciones de *Quo vadis?*

Mercado de Salamanca

Salamanca, 17. Trigo candel de rentas, fanega de 94 libras, 49 reales. Trigo superior, 48,50. Bueno, 48. Rubión, 44,50. Centeno, 32. Cebada, 30. El señor Mulas. El señor Mulas. Algarrobas, 40. Guisante, 42. Avena, 20 y 21. Garbanzos, de 110 a 140. Maíz, 21,50 los cien kilos. Vino blanco, a 17 y 18 reales cántaro. Tinto, a 15 y 16.

Mercado encalmado. Tendencia firme. Tiempo bueno. Tendencia del mercado, encalmado. Compras, pocas. Ofertas, varias. Existencias, muchas. **Equivalencias.** Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de áridos, a 55 501 litros. La cántara ó arroba de vino, a 16,13.

TOROS EN VITIGUDINO

Chiquito de Begoña-Paco Madrid

Seis bichos de Cobaleda (don Ignacio). Pues señor... salí de casa a las siete (hora oficial) y me metí en el portal de una casa (esto no es guasa), me encontré medio dormido al Chiquito de Begoña que venía de Santoña con equipaje perdido. —Mi querido *Timbalero*... —dijo el hombre al despertar... —¿Pues, qué le ocurre al amigo, para que precise un traje? —¡Pues que al venir de viaje no llegó el baúl conmigo!... —La cosa no es tan sencilla de resolver... Mucho tino... —¿Cómo a Vitigudino va el Chico sin taleguilla? —Trajes de esos... yo... ninguno... Mas... ya caigo... zapatatata... —¡Si el amigo *Cuchareta* tuviese en su casa algoncillo... —De alquiler, yo no lo quiero, la roca usá me da asco... —Pues de otro modo... ¡pá chasco! hay aquí un traje torero...

Y en efecto. Al decir el Chiquito que él no se ponía *ropa usá por otro*, desistimos de despertar a don Aniceto Ajo, y el telegrama se encargó de hacer que el equipaje del de Begoña viniese a Salamanca en el expreso de las once de la mañana. Y a todo esto *zarparon* para Vitigudino los dos autos omnibus del servicio público, llevándose a Paco Madrid y a las dos cuadrillas. Y mientras recibía yo un telegrama de la empresa de Vitigudino, la que ya estaba enterada, por telegrama, de lo que a Rufino San Vicente le ocurría, rogándome que arreglara yo el asunto y que me llevase por delante al Chiquito, fuera en auto, fuera en aeroplano. Ante ruego tan cariñoso, dejé marchar a los autos públicos, y como todo se arregla en este mundo, con facultades dadas por la empresa, contratamos un automóvil a los señores Bomati y Maldonado, para salir el Chiquito y un servidor con rumbo a Vitigudino en cuanto llegase el expreso y recogiera el espada bilbaino su ropa de torear...

De camino. Horrible viaje. Cuatro horas y media al sol. Averías y averiados. Y a las once fuimos a la estación, en el auto y ya, de paso, para Vitigudino. ¿Llegaría la ropa en el expreso? ¿No llegaría?

Al fin llegó el tren expreso con el baúl de Rufino. Y a ver si puede ser escl... Ya sabrán ustedes que a Viti hay la friolera de 66 kilómetros. Pues bu no; a las doce en punto partimos. El viaje, a pedir de boca; la corrida era a las cuatro y no cabía dudar que llegaríamos a tiempo. Al kilómetro 30 ó poco más, bajo el sol de fuego que nos abrasaba, con un calor verdaderamente horrible, tuvimos avería. Parada de hora y pico. Nueva marcha, nuevas paradas y ya en la última, a las cuatro menos veinte minutos (a 16 kilómetros de Viti) estalla un neumático, se rompe también la cubierta... Y el Chiquito en pleno campo se pone a vestir de torero y no consigue más que ponerse las medias y los vendajes de los pies.

El *chauffeur*, el pobre *chauffeur*, maltrecho y hecho cisco de la horrible caminata y del trabajo hecho, avisa que el auto está libre. Y el Chiquito vuelve a ponerse la ropa de paisano y llegamos a Vitigudino (a las cuatro y media) ¡Cuatro horas y media por la carretera, bajo el fuego implacable del sol, polvorientos, desenchajados!

El auto paró a las puertas de la Plaza de Toros. En la plaza. Escándalo formidable. Consultas. Llegó el Chiquito. Resolución del conflicto. Comienza la corrida. Entramos en la plaza de toros, cuando el público, puesto en pie, increpaba al presidente, vocaba, gritaba... Las cuadrillas, ya dispuestas para el paseo, y Paco Madrid de regreso de conferenciar con el presidente y ya convenido en que, desde luego el Chiquito, mataría él o seis toros.

Eran las cinco menos minutos. Como reguero de pólvora corrió la noticia de que el Chiquito había llegado.

La empresa había circulado la noticia mucho antes de la corrida de que un servidor de ustedes llevaba en auto a Vitigudino al espada begoñés. Y al aparecer *menda* en un tendido, fué el mejor anuncio de que el Chiquito había llegado. De los palcos, de las barreras, de los tendidos, de todas partes, me llamaba la gente.

—¡Ha llegado el Chiquito!—preguntaban todos. Y la contestación fué el paseo de cuadrillas con el Chiquito y Madrid a la cabeza. El de Begoña, vistiendo de paisano, con zapato ya viejo, lo mismo que si fuera a pasear por la Carrera de San Jerónimo. Al fin, sentado en la barrera, medio muerto, y al aliviar de un vaso de limón, respiro.

La corrida. Seis toros. Trompas y batazoos. Cogida de Far-

Una cornada en el cuello. Faena, estoada y un volapié inmanso. Salí el primer toro, grande, negro, basto, corniblanco, con unas trazas de morucho y de buey que tira de narices. Sale abanto y el Chiquito lo lancea parado y ceñido y le pone en suerte. Paco Madrid hace lo propio. Y a fuerza de acosos, con un poder horrible, sin pizca de codicia y ce bravura, cumple en varas y se hace más criminal que cuando salió de los toriles. Es parado por los chicos y el de Begoña muletea al manso valiente y a rea un mete y saca que basta. (Palmas a la valentía).

El segundo es del mismo pelaje. Con poder enorme y también manso, pero más manejable. Paco Madrid veroniquea bien; cumple el buey en varas a fuerza de cosas feas; y Paco Madrid, después de sufrir un achuchón, da pocos pases y suelta media estoada, una chispita delantera, que mata rápidamente y que fué administrada con ventajas.

El tercero, volviendo la cara, tan mansote y tan basto como sus anteriores hermanos, cumple por casualidad y dando cada tumbo con un poder tremendo y cada arrancada de manso que pone espanto.

Chiquito de Begoña muletea muy cerca y adornado, apoderándose del manso, y aprovechando una igualdad entra muy cerca, muy derecho, tan derecho y tan cerca que se atraca de toro y la estoada le resulta contraria. El Chiquito es ovacionado y ve doblar al toro sentado en el estribo de la barrera.

El cuarto, colorado, bravillo, aunque no mucho, de mucho poder y con el hierro de Carreros.

El toro es manejable. Batra a Farfán, le derriba y en el suelo, le da una cornada en la parte superior del cuello, debajo de la mandíbula derecha, de alguna profundidad. Paco Madrid se lleva al toro y Chiquito al picador.

Paco Madrid, valiente y cerca, muletea y arrea dos pinchazos entrando bien, y termina con una estoada perpendicular y delantera y con un descabello. El quinto, otro bichito, poderoso y manso como los demás; cumple en varas, saliendo suelto como todos. Es banderilleado por los maestros tan pronto como mal.

Chiquito hace una gran faena de muleta, muy cerca y muy valiente, en la que hay pases de todos los estilos, terminando la vida del buey de tres pinchazos hondos. (Palmas a la faena).

El sexto, último buey de la tarde, hace en varas la faena de los demás, y muere a manos de Paco Madrid, después de una faenita arreglada y de un volapié inmanso, suministrado en el centro de la plaza, con buen estilo de matador y con todas las de la ley.

Muy bien, don Paco Madrid. Ha estado usted superior. —¡Mata usted más que el Cid Campeador! —Y como resumen, allá va esto: Ya lo dijo Pepe Moros, cébrele tratante en cueros, cuando hay toros no hay toreros, cuando hay toreros no hay toros.

Si en la corrida que dejó sencillamente reseñada hay toros vemos una corrida monumental. Las cuadrillas incensables y Paco Madrid y el de Begoña, toreando mucho y bien éste, y matando superiormente aquel, el último toro. Los toros, señor Cobaleda (don Ignacio), a mi modesto juicio, fueron seis toros mansos. Todos se salieron sueltos en la suíte de varas; fueron topones, aun cuando de un poder enorme y este poder, las patas, la poca bravura y lo duros que fueron, hizo que resultaran inlidables.

La presentación fué admirable, en cuanto a bien criados, no así en figura ni tipo, que no tenía ninguno, excepto el colorado, lidiado en cuarto lugar, que era algo fino y bravo. Esta es, con sinceridad, mi opinión.

Y conste que soy el primero en lamentar estas cosas y que me cuesta mucho trabajo censurar. Pero decir otra cosa sería engañar. Y yo no engañé ni adultó a nadie.

A Salamanca. 50 y tantos kilómetros en auto. Cuatro y medio a pie. Y los restantes en carro. Una noche deliciosa! A las diez de la noche, emprendimos el regreso a Salamanca en el auto de las fatigas, en auto marca *Rambles*, de la que en cuanto yo tenga mucho dinero me compraré un par de ellos. ¡Ya lo crecí!

Nuevas paradas, y allá a las cuatro de la mañana, rendidos, horriblemente rendidos, somnolientos, destrozados, el pobre *chauffeur* nos dice: —Yo ya no puedo con mi alma. Ahora sí que ya no se puede seguir. Hay nueva avería.

Faltaban 11 kilómetros para llegar a Salamanca. Y el Chiquito de Begoña, el picador *Mela* y un servidorito, echamos a andar carretera adelante y nos tragamos cuatro y pico de kilómetros. Llegamos a Doñinos, y allí gracias a un carretero, pudimos llegar a las seis de la mañana a Salamanca molidos, hechos cisco.

¡Oh, el automóvil! Y al llegar, me dijo un amigo: —¡Qué tal en Vitigudino! —Bien. —¿Cuándo saliste para Salamanca? —Apoche a las diez. —¿Y cuando has llegado? —Esta mañana a las seis. —¿Vendrás en automóvil? —Claro hombre, claro!!!

Que ustedes descansen. **El Timbalero**

De todas partes

El oro misterio. Los joyeros, los presamantistas y muchas personas que por la clase de su negocio tienen que manejar metales preciosos están muy preocupados con la reciente aparición de una nueva amalgama a la que los peritos han puesto el nombre bastante apropiado de oro misterio. Según parece, hay ya en el mercado muchos objetos de joyería del nuevo metal, que por su aspecto se parece exactamente al oro de diez y ocho quilates.

Su peso, en proporción con la masa, es idéntico al del oro legítimo, resiste al ácido y a todas las pruebas clásicas y, en una palabra, no hay otro remedio de distinguirlo del oro genuino que fundirlo en un crisol y separar los componentes. Pero someter a semejante prueba una cadena de reloj ó cualquier otra alhaja, es perder para siempre la joya y el dinero y, naturalmente, no hay quien se decida a hacerlo.

Lo peor de todo es que nadie sabe de dónde viene la amalgama ni quién la hace. No se puede adquirir en ninguna parte y hasta ahora la policía no ha logrado dar con la fábrica clandestina de estas joyas falsas, las cuales son en su mayoría cadenas de reloj y brazaletes. Todas llevan la marca de las de ley y engañan a los peritos más expertos.

La mendicidad. El escritor belga Anatole Weber ha publicado recientemente un curioso libro titulado *Ensayo sobre el problema de la miseria*.

Estudia en él la mendicidad y los medios para hacerla desaparecer. Weber cree que la holgazanería innata ó adquirida es un estado mórbido que engendra la mendicidad y la alimenta; y para comprobación de ello cuenta el siguiente caso:

Ultimamente se fundó una sociedad con el nombre *Obra de los comerciantes*. Sus miembros se comprometían a no dar limosna y a ocuparse inmediatamente a todo individuo que les fuera enviado por una institución de beneficencia, dándole un sueldo de cuatro francos durante tres días. Después podían sustraerle ó no a su servicio, según les conviniese.

Se presentaron 727 solicitudes, a las que respondió también 727 ofrecimientos de empleo, con los siguientes curtos resultados:

De los 727 solicitantes, sólo 312 aceptaron la carta de recomendación para los comerciantes. De estos 312 sólo 174 fueron a presentarse a quien los había de emplear. De estos 174 sujetos, 37 reclamaron a medio día sus dos francos para irse a almorzar y no volvieron; 68 trabajaron hasta la noche, cobraron sus cuatro francos y no se les vió más; 51 trabajaron dos días y se retiraron; 18 permanecieron tres días y siguieron trabajando. Sólo 18, entre 727, pudieron, pues, ser eficazmente socorridos mediante la asistencia por el trabajo.

Según el escritor belga, hay que establecer entre los mendigos tres categorías: los indigentes por gusto suyo, ó más bien miserables, y los indigentes a pesar suyo, que son todos víctimas del paro forzoso. En cuanto a los primeros, el autor no vacila y declara que deben ser internados en los hospicios, donde se les asistirá por el trabajo, es decir, donde se obtendrá de ellos el poco trabajo que quieran realizar.

Para los otros debe funcionar una caja nacional de asistencia y colocación.

La vida en un vagón. Un vagón del ferrocarril para el uso particular de una persona y su familia es un lujo que en Europa sólo se permiten los monarcas, y en América a guisa de millonario comodón.

Hay, no obstante, en esta última parte del mundo un vagón particular, es decir, del cual sólo disfruta cierta familia, y que sin embargo no pertenece a ningún príncipe de la sangre ni de el dinero.

La tal familia es la de un laboratorio ferroviario que, habiendo obtenido de la Compañía un coche viejo, inútil ya para el servicio, como recompensa de los muchos que él venía prestando, concibió el pensamiento de convertirlo en una diminuta villa.

Al efecto, lo hizo sacar de la vía y colocar sobre unos cimientos firmes, y transformó el interior en tres habitaciones: alcoba, comedor y cocina.

La instalación quedó completa, rodeando la improvisada casita un pequeño huerto, con flores, hortalizas y vides.

La enseñanza del periodista. En el Estado de Indiana se halla la Universidad católica de Notre Dame de Laco.

Fue fundada en 1842 por el padre Soría, superior general de la congregación de la Santa Cruz.

En la actualidad pasan a mil los estudiantes, de los cuales ninguno se educa para el claustró ni para el sacerdocio.

Se enseñan en ella con gran amplitud las Letras y las Ciencias, menos las sagradas, a pesar de hallarse regida por religiosos.

En la Facultad de Letras se halla organizada una carrera especial para periodistas, cuyo programa, como detalle curioso, transcribimos.

I. Historia del periodista hasta nuestros días. Estudio sobre algunos periodistas eminentes.

II. Noticias y modo de obtenerlas; reporterismo; preparación de cuartillas y corrección de pruebas; preparación de artículos de fondo. Política y gobierno americanos.

III. Administración del periodista; anuncios; jurisprudencia del periodismo; historia de la Europa moderna y de la marcha de la política tal como se refiere en la Prensa.

IV. Arreglo y preparación en me-

diata del periodismo comparativo; dirección del trabajo periodístico; especiales conferencias sobre la ética del periodismo, y [problemas especiales referentes a las reuniones obreras y a las combinaciones del capital.

La temperatura

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 689,60. Temperatura máxima al sol, 49,8. Temperatura máxima a la sombra, 37,0. Temperatura mínima 14,2. Termómetro seco, 19,0. Termómetro húmedo, 14,4. Dirección del viento y fuerza, SO. - 4. Cielo, ruboso. Tiempo, variable.

Sección de noticias

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Francisca Villoria Sánchez, Bernardo Mateos Sánchez, Demetrio Hernández Beato y Jerónimo de Bernardi Romero.

Consulta de enfermedades de la boca y protesis dentaria de la Clínica Odontológica de Lugo. Agua de Colón de Orive. La más barata entre las extrínsecas: 0,75 un frasco; 2 litros 8,50 pesetas; 4 litros, 16 pesetas, franco estación. No se rellenan envases.

Fuente de la Plata.

Se sirve agua a domicilio a 0,25 pesetas cántaro y a 0,05 en la misma fuente. Todos los cántaros llevarán su precio. Se reciben encargos en la relojería de Emilio Hernández y Hermano, Dr. Riesco, 37 y 39.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios. Ha trasladado sus oficinas a la calle Zamora número 48, principal.

Plaza de Toros de Salamanca

Con motivo de celebrarse en la plaza de toros de Salamanca en la tarde del día 14 de Septiembre un festival, en el que se darán 2500 billetes típicos del país se abre un concurso con premios en metlico.

Condiciones del concurso. Par tomar parte en este festival, es preciso inscribirse, hasta el día 5 de Septiembre, lo cual deberá hacer en el comercio de don Plácido Hernández, plaza Mayor, número 14. Los bases del concurso, serán las siguientes:

1.º Se adjudicará un premio de 150 pesetas en metlico a la danza que a juicio del jurado, haga mejor paleo con tejido de cordón y un premio de 50 pesetas para la que califique en segundo lugar. Las danzas ejecutadas en un día de paleos según lo estime conveniente el jurado.

2.º Las parejas de baile que tomen parte en este festival, ejecutarán dos bailes que el jurado le designe, dentro de los que se bailan en el país. Bien sea de tango ó de bolero, adjudicándose a la pareja que a juicio del jurado lo merezca, un premio en metlico de 100 pesetas, otro de 50 para la que quede en segundo lugar, y otro de 25 para la que quede en tercer lugar.

Advertencias. Es indispensable, lo mismo en las danzas que en los bailes, la presentación del traje típico del país. La pareja que lo estime conveniente puede traer tamborero ó dulzainero propio.

PORTUGAL (Figueira da Foz).

La mejor playa de baños. Muy frecuentada por distinguidas familias españolas. Posee magníficos hoteles, casinos, cafés, teatros, plaza de toros y magníficos y encantadores paseos públicos, donde la banda del regimiento de infantería 28.ª acostumbra a dar sus conciertos musicales que siempre se ven concurridísimos. Pintorescas afueras. Aires puros. Vida económica. En todos los establecimientos y en muchas casas particulares, ya están instalados teléfonos, lo que constituye una gran comodidad para el público. A dos horas de viaje del renombrado monumento de la Batalha y de la hermosa floresta de Bussaco. La asociación comercial de la ciudad de Figueira da Foz, facilitará con el mayor agrado todos los datos que le pidan.

Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS Y DIENTES, DOLORES REUMATICOS, ETC.

SOLO CUESTA UN REAL

De venta: Droguería de Justo Bajo Avila, y en todas las Farmacias. DEPOSITARIOS EN ESPAÑA Pérez Martín y Compañía-Madrid

Moneo Hijo y Compañía.

Instalación para niquelados de toda clase de objetos, instrumental para médicos, dentistas, etc. y piezas de maquinaria.

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica.

Automóviles Ford, últimos modelos perfeccionados. Stok Continental. Accesorios para toda clase de automóviles.

Automóviles de alquiler.

Talleres mecánicos, fundición de hierro y demás metales. Almacenes de maquinaria y aparatos sanitarios.

Información telegráfica de El Adelanto

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Conferencia de las 5 mañana

Madrid 16.

DE LA CAMPAÑA

Las últimas operaciones militares.

Ataque a un convoy.
Telegrafian de Ceuta que en la mañana de ayer salió de la plaza para el fuerte de la Condesa, que se halla situado a la entrada del valle de los Castillejos, un convoy.

Este, llevando municiones y víveres para la tropa, se dirigió desde el fuerte de la Condesa a toda la línea de fortificaciones, campamento y posiciones que hay hasta llegar a Monte Negrón y Cudia Federico.

Cuando el convoy subía la cuesta de Cudia Federico fué rodeado por un grupo numeroso de moros emboscados a ambos lados del camino.

Un escuadrón de caballería de Vitoria, el batallón del regimiento de Borbón y una sección montada de las fuerzas regulares indígenas que protegían el convoy repelieron la agresión.

Las fuerzas de Borbón desalojaron a los agresores de los matorrales donde estaban fortificados, mientras una batería de artillería, que también iba con la columna que escoltaba el convoy hizo varios disparos ciertos contra algunos grupos de moros que pretendieron acercarse al lugar del combate.

Los moros huyeron.
El convoy, sin más incidentes, llegó a Cudia Federico, donde terminó su recorrido.

Marcha de otro convoy
Otro convoy salió del fuerte de la Condesa hasta Monte Negrón, escoltado por una columna de infantería y caballería.

El convoy llegó a Monte Negrón sin novedad.

Las tribus del Rif. Kaides que se presentan al general Jordana. Sumisión de cinco tribus.

Dicen de Melilla que ayer se presentaron ante el general Jordana, comandante militar de aquella zona, siete kaides prestigiosos de las fracciones de Ullad Adallo, Ben Asgo, Hiamu, Beni Buay y Beni Uruil.

Los jefes indígenas, después de la presentación hicieron a Jordana grandes ofrecimientos.

Manifestaron que respondían de la paz en los territorios sujetos bajo su mando y que procurarían mantener el orden a costa de todo.

Añadieron que tenían vehementes deseos de estar en buena armonía con España a la que admiraban por su poder extraordinario.

El general Jordana contestó a los moros en términos corteses, manifestando que sentía una alegría grandísima al pactar con jefes de tanto prestigio y significación.

Los moros sacrificaron después varios corderos en señal de paz y sumisión, según costumbre de los indígenas.

Una felicitación
El general Jordana ha felicitado a Marina por su nombramiento de alto comisario para la zona de influencia española en Marruecos.

...
(TELEGRAMA OFICIAL)

Una operación.—Salida de una columna al mando del general Arráiz. La ocupación del poblado de Asfha.

ocupación era el objetivo principal de la operación.

Los moros de Asfha, habiendo establecido el contacto con la jarka enemiga, que se oponía al avance de las tropas ocupando varias posiciones.

El general Arráiz me indica que a las dos de la tarde inició el avance, agregando que esperaba desalojar pronto al enemigo de sus posiciones e ir a pernoctar con su columna al aduar de Asfha.

Las bajas de los moros en el combate del viernes.
Por confidencias que merecen entero crédito, se sabe que en el combate del viernes, verificado con ocasión del relevo del destacamento de Laucien, los moros tuvieron bajas numerosas.

Se asegura que fué muerto de un balazo en el vientre, el jefe de los kabileños, de Ben Canicle, moro de mucho prestigio, conocido por el nombre del Hartiti.

Además, nuestras tropas recogieron sobre el campo tres muertos, y se vió a los moros, en su huida, llevarse otros dos cadáveres.

En el fuego de cañón que se hizo para bombardear una casa situada sobre el monte a 1.500 metros de altura, una granada hizo explosión, causando dos muertos, cinco heridos y muchos heridos leves y contusos.

Los moros tuvieron otras muchas bajas.
SUSTITUTO.

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 18.

Noticias del día. Madrid.

Regreso de Romanones.
Hoy, lunes, por la mañana, llegará a la corte el presidente del Consejo señor conde de Romanones.

Tranquilidad en Barcelona.
Alba nos manifestó anoche, que según los telegramas recibidos de Barcelona, nada nuevo ocurría.

La huelga sigue en el mismo estado, sin que los obreros lleven trazas de ceder.

Llegada de un expresidente.
El gobernador de Las Palmas telegrafió al ministro dándole cuenta de que había llegado a aquel puerto, en el vapor *Montevideo*, el arzobispo Nouel, expresidente de la República de Santo Domingo.

...
Provincias.
De Avila.
Una capea —Alcalde suspendido.

Dicen de Avila que sin autorización del gobernador se celebró ayer en Arévalo una capea.

Uno de los tabladros colocados para el público se hundió, resultando varios heridos.

Como el alcalde tampoco dió cuenta del hecho, el gobernador, enterado de lo sucedido, ordenó inmediatamente la suspensión de aquella autoridad.

De Gijón.
Regreso de los Reyes.
A las doce y media de la noche zarpó el *Giralda* del puerto Musel de regreso para Santander.

El *Giralda* conduce a los Reyes y a los infantes.

del arzobispo, que se encontraba ausente.

Le recibió el secretario del arzobispado ante quien se quejó de que no se le hubiera participado la salida de la procesión para tomar precauciones, según costumbre general.

Del Ferrol.
Llegada del ministro de Marina.
A las cinco de la tarde llegó al Ferrol el ministro de Marina.

En la estación le esperaban las autoridades, comisiones de todos los cuerpos y numeroso público.

El señor Jimeno se alojó en la capitanía general.

Mañana visitará los arsenales y el acorazado *España*.

De Vigo.
Carrera suspendida. Oficiales llamados a filas.
A causa del mal tiempo se suspendió la segunda carrera del concurso hípico que habrá de celebrarse hoy lunes.

Los oficiales de la guarnición de Barcelona que habían llegado para tomar parte en el concurso, han recibido orden de incorporarse a sus cuerpos inmediatamente.

Han embarcado para América del Sur unos 1.000 emigrantes.

De Barcelona.
Noticias de la huelga.
Dicen de Barcelona que el gobernador mandó retirar de la pizarra del Círculo obrero de Olot, un anuncio por el que el comité de la huelga desmiente que se hayan comprometido a aceptar las bases del Gobierno para solucionar el conflicto.

Franco Rodríguez se lamenta de la informalidad de los obreros huelguistas, que no cumplen las palabras dadas.

Los delegados fabriles de fuera de Barcelona, publicarán un manifiesto aconsejando a los compañeros de Barcelona que acepten las bases del Gobierno.

SUSTITUTO.

Desde San Sebastián.
(Telegrama de nuestro director).
Una conferencia de Noel. — La corrida.

En el teatro circo dió a las once de la mañana una conferencia Eugenio Noel acerca de la situación de España.

El propagandista del antiflamenco afirmó que España es un país perdido, según le había dicho en esa Unamuno.

Y todo ello, ó por lo menos una gran parte, es causa de los toros.

Noel empleó argumentos iguales y un lenguaje semejante a los que recurrió en la famosa conferencia del Círculo Mercantil.

En la conferencia que aquí ha dado Eugenio Noel, se produjeron algunos incidentes.

La Casa Montero
presenta un surtido colosal en géneros de punto.
La Casa Montero
recibe constantemente las más altas novedades en géneros para señoras.
La Casa Montero
tiene grandes existencias en pañetes, paños, felpas, lanería y serdería.

La Casa Montero
debe visitarla toda persona de gusto, pues además de comprar barato, se la obsequia con variados, lindos y artísticos regalos.

La Casa Montero
vende grandes cantidades en confecciones de ropa blanca para señoras a precios de fábrica.
La Casa Montero.
en fin, está montada a la moderna y vende a **Precio fijo**, que es el sistema que más conviene al comprador.

Visite usted esta casa y siempre comprará barato.
HIPOLITO MONTERO
Lenja, números 13 y 15 —Salamanca.

¡Liquidación!!!
de dos mil blusas de batista con preciosos adornos, para señora, a 1,50 pesetas; inmenso surtido en blusas y faldas de seda, trajes para caballero y niño e infinidad de artículos.
(TODO DE OCASION)
Bajada de San Julián, núm. 1

Clínica especial de enfermedades de la vista
EUSEBIO CAMAZON (oculista), ex-ayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Miñana, 9, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde de tres a cinco.

Emilia Cobiella - Corsetera
Encargada que fué durante muchos años de la famosa y elegante corsetería de Madrid La Jouvence.
MELENDEZ, NÚM. 17, PISO 2.º

En la dehesa de Rosillo, término de Carrascal de Barregas se arriendan pastos para 500 ó 600 cabras, desde el 1.º de Octubre próximo en adelante. Formarán en dicha dehesa ó en Telares, hijos de Prudencio García. 15-a-9

Clínica de enfermedades de la vista y de los niños.
Consulta de la vista, de diez a doce; de los niños, de tres a cinco. Jueves y domingos, gratis a los pobres. Conde de Romanones (antes Libreros), número 7.

CORSETERÍA A MEDIDA
montada con todos los adelantos modernos.
PRIMERA CASA EN ESTA INDUSTRIA
Plaza Mayor, 46, principal
Casa NINO

Se necesita un mecánico inteligente en motor a gas y eléctrico ad. En la calle de Libreros número 14, informarán.

Venta de la casa número 34 de la Plaza Mayor.—En concurso, según pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor número 35, y en la casa de don Julián García Alonso, Doctor Riesco, números 82 y 84.

Huéspedes.—Casa acreditada; cocina española. Plaza Mayor, 52-2.º, Valladolid. 25 15

Instalaciones eléctricas en general y vent. de lámpara a de todas clases.
Motores ventiladores contadores aparatos y tulipas.
Especialidad en instalaciones empotradas en los muros con caño de acero y exteriores en cañ. Bergman, que es lo más seguro con r. incendios.

Lámpara Egmur de filamento estirado. Daniel Honorato, Navio, número 5, Salamanca.

Nueva tienda de ultramarinos
Se sabe de abrir al público, en la calle del Pozo Amarillo, número 2, esquina a la plaza del Mercado, una nueva tienda de ultramarinos, a cuyo cargo están los antiguos dueños de Prieto, Manuel Santos y Luis V. Iles, ofreciendo al público un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo.
15 10

En Extremadura.
Compra, venta, hipoteca y arriendos de dehesas.
C. Pessini.—BADAJOZ.

FLUIDAS FIJAS ECONOMICAS

Librería de CALON
Plaza Mayor, 33-Salamanca
DIVERSOS DOCTORES
de recta conciencia y saber reconocido atestiguan no tienen rival las **Pildoras febrifugas Pedro-José** para la rápida y completa curación de TODA CLASE DE FIEBRAS, bien sean INTERMITENTES, DIARIAS, TERCIANAS ó CUARTANAS.

Las PILDORAS FEBRIFUGAS PEDRO-JOSE han merecido alabanzas de cuantos enfermos y Profesores se han dignado comprobar sus efectos en los CUARENTA Y TRES años de éxito.

En todas las farmacias bien surtidas al precio de dos pesetas la caja, y en el DEPOSITO EXCLUSIVO para la venta al mayor de **Justo Bajo Avila; San Justo, 2. - Salamanca.**

PORTUGAL

Caldas de Moledo.

Esta hermosa estancia, situada en la margen derecha del río Duero, junto a la estación del ferrocarril, a seis horas de Salamanca, tiene un clima extraordinariamente seco, aguas merothermales, hypocalinas, bicarbonatadas, sódicas, alcalinas, siliciladas, lithinadas y sulfurosas; son maravillosas en la cura de la sífilis y por eso consideradas rivales de Archena; son también de resultado seguro en el tratamiento del reumatismo, enfermedades de la piel, vías respiratorias y gastro-intestinales.

Son empleadas sin necesidad de calentarlas ni enfriarlas, porque hay fuentes de diferentes temperaturas, desde 26° a 40°.

Tratamiento hydroterápico muy barato y hoteles con precios inusualmente módicos. 21-15

Colegio de Calatrava.

(SALAMANCA)

á cargo de los P.P. Agustinos.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos de Bachillerato y primera enseñanza superior.

Pídanse reglamentos.

AGUAS AZOADAS

INHALACIONES - MEDICAMENTOSAS

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones

Calle de Zamora, número 26-Salamanca.

Balneario de Somosancho.

SIN IGUAL PARA TODA CLASE DE ERUPCIONES
Todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 1.º de Julio al 10 de Septiembre, hay servicio de coche desde la estación de Alba de Tormes, á cargo de Antonio Luruena (a) *Cagueta*. Hora de salida: Al llegar el tren de Salamanca. h 10 S

Banco Mercantil.

Capital: pesetas 6.000 000.
Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés a las mismas.
Admite en su caja de ahorros imposiciones á 3 por 100 de interés anual.
Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros á tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas. Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida.
Admite en depósito valores y alhajas.
Pone á disposición del público sus magníficas cajas de seguridad donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etcétera, etc.

El Angel de la Guarda

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE SALAMANCA
Calle de San Pablo, número 78.
Este centro es el que mayores éxitos ha alcanzado en los exámenes de Junio, habiendo obtenido un 69 por 100 de sobresalientes, 95 de notables y 173 por 100 de aprobados, tanto en las asignaturas del bachillerato como en las de la carrera del magisterio.

Cuenta con alumnos que en tres cursos han terminado el grado de bachiller y otros que han obtenido en las asignaturas del mismo siete matrículas, diez y siete sobresalientes, dos notables y cuatro aprobados. Se admiten alumnos internos, externos y medio pensionistas. Pídanse reglamentos al director, DON ANGEL BENITO PARADINAS. h 30 S.

SAN ANTONIO

Tejería mecánica de El Perdigon (Zamora)
de JULIO ALONSO SANTOS
La de precios más económicos de la región.
Para pedidos al representante en Salamanca, DON ARTURO ALONSO SANTOS, plazuela de los Basiles, 4. 40-39

Academia Palencia

Alumnos de Facultad é Instituto
DOCTOR RIESCO, 47.-SALAMANCA
Colegio que admite menor número de alumnos y que lleva tres cursos siendo el que mayor número de MATRICULAS DE HONOR ha obtenido de los de la capital y provincia. 60-21
Se admiten alumnos para el curso venidero.

Baños de Reñillo

(Provincia de Salamanca).
Aguas sulfurosas-sódicas, sulfúricas é hipertermas (46°, 6°).
Indicadas para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, sífilis y enfamele. de la piel.
Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Col. de Valtes.
Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina á Salamanca, de Salamanca á la Frontera de Portugal al apeadero de Refrío Col. de Valtes, habiéndose hecho en el balneario grandes mejoras para con didad de los bañantes.

